

# CBA面臨賭球威脅

「CBA盤口開得越來越準了。」一位長期關注賭博公司盤口的CBA內地記者在微博上感慨道。而在前一輪CBA聯賽的一場比賽，主隊取得7分的優勢，此時離比賽結束還有4分多鐘。但在之後的4分鐘，裁判對兩隊的犯規視而不見，比分長久地保持在7分這個差距上。最後一次進攻，客隊在主隊不防守的情況下，投進2分，最終主隊贏了5分。

為何會這樣？動機何在？內地報章《揚子晚報》揭露，是境外賭博開出的盤口而至。上述那場比賽，賭博公司開出的盤口是主隊讓5.5分，也就是說主隊只贏5分是輸盤。惟主隊實力強大，不該只贏5分，可比比賽的最終結果就是這麼「神奇」。

## 外援突然失常斷送勝利

說裁判控制比賽並沒有直接證據，可部分球隊的外援有涉賭行為，在圈內卻是公開的秘密。上輪聯賽的一場比賽，主隊在比賽結束前2分多鐘還有8分的領先優勢，按照常理，勝利在握，但結果，主力外援連續莫名其妙地失誤，特別是一次近在眼前的地板球不檢，直接被對手搶下快攻得分。連續失常表現後，主隊也被對手拖進加時賽，儘管主隊最終取得勝利，可比比賽的過程以及外援的異常表現，還是讓主隊教練組以及國內球員傷透了心。

還有一場比賽，這位外援最後時刻失誤加走步，斷送了球隊的勝利。「現在外援確實不好管理，第一他們一般自己在外租房，俱樂部管不到他們。第二，他們一般都直接與經紀人聯繫，意見都是由經紀人反饋給俱樂部和教練。最後，國外的賭博集團一般都能直接聯繫到外援，所以俱樂部對此很被動。」一位圈內人士告訴記者。

## 裁判有力操控20到30分

另外，在CBA聯賽中，裁判會起到決定勝負的作用，圈內一直流傳着籃球場上的裁判有着20到30分的能量，他們的哨如果在比賽中只有一偏，那麼兩隊之間的分數出入也會有4分之多。

在CBA，主場哨已經是司空見慣了，但也不排除一些特定的時候裁判會偏向客隊的可能。例如兩隊打到最後時刻，主隊領先兩三分，而盤口卻是主隊讓對手近10分，這個時候就會出現裁判偏向客隊的情況，他們想方設法讓客隊扳平比分，然後比賽進入加時。在加時賽中，裁判又會重回「主場哨」，讓主隊在5分鐘之內取得大勝，從而達到贏球贏盤的目的。根據報道，目前，市面流傳的搞定裁判的價格是5萬元左右。

從賽場上的種種跡象來看，一些賭博機構已經開始悄

悄地接近甚至進入CBA了。據報道，在東莞體育館的觀眾席上，時常能夠聽到觀眾低聲地交流：「今天開甚麼盤？」「讓幾分？」儘管誰也不知道地下莊家甚麼時候開始為CBA開盤口，每場比賽的下注金額儘管難以統計，但是據知情人士的粗略統計，一個莊家每場都不會少過3000萬的投注總額！

如果單單從地下賭莊私開盤口的最終比賽結果來看，似乎還沒有影響到比賽的公正性。然而，事情的發展往往都出乎人們的預料。某年一場極其經典的比賽，一衛冕冠軍在客場挑戰一支南方球隊時，第四節竟然僅得一分，這令主教練都直歎「已經無法控制比賽」。而關於這場比賽的傳言便是賭球影響了比賽的正常進行。本賽季，這種現象同樣多次出現，本來能贏20分的，到頭來卻輸了10來分。一個能爭冠的球隊，主場卻打不過後幾名的弱隊。

## 須用法律手段解決賭球

CBA聯賽和中國足球聯賽一樣，都是在中國特殊的體育制度下的產物。雖然聯賽都借鑒了西方發達國家足球、籃球聯賽的模式，但在真正的制度建設上卻遠遠適應不了聯賽的發展。中國足球聯賽當初之所以對賭球束手無策，就是從一開始就忘記了或者拒絕用法律的手段。目前的CBA聯賽雖然開展得如火如荼，但在制度建設上仍沒有高出足球聯賽，如果不能用制度、法律的手段來解決賭球等問題。一位籃球界資深人士直言，「再不加大力度監管，足球的今天就是籃球的明天！」

山西外援查爾斯(左)突破上籃。新華社



裁判觀看比賽視頻，力求公平公正。資料圖片

## CBA 中超暫無緣體彩競猜

隨着CBA的火熱和中超的回暖，以及體彩的普及，呼喚二者進入中國體彩競猜的呼聲日漸高漲。近期，國家體彩中心競猜處處長劉岳治在接受新浪體育訪問時表示：2013年，CBA和中超都不太可能成為體彩競猜對象。同時，CBA爆出的賭球傳聞，也讓這件事的前景，蒙上了更多的不確定性。

劉岳治表示，CBA進入中國體彩競猜一事，存在不小的可能性，但

目前體彩、中國籃協和國家體育總局之間並無實質性溝通，體彩也未對CBA如何進入籃彩做出評估和設計，在2012-2013CBA賽季結束之前，CBA都不太可能進入體彩。

2012年上半年，曾有消息稱中國足協以及有關方面希望將中超聯賽納入中國足協競猜。有消息人士透露，中國足協把這一設想向國家體育總局高層做了匯報，也得到了高層的初步認可。

不過，國家體彩對此事的回應是：尚未對此事進行討論和研究，更無具體方案和時間表。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

## 山西 北京 廣東3隊受處罰

針對CBA第10輪賽場上出現的觀眾辱罵裁判運動員、向場內投擲打火機、主持人違規帶頭喊話等不文明、不和諧行為，中國籃協18日公佈了對山西中宇、北京首鋼和廣東宏遠三家俱樂部的處罰決定，包括分別核減聯賽經費4萬、2萬和1萬元。

16日，CBA第10輪山西主場對天津的比賽中，出現了觀眾辱罵裁判員和對方運動員的情況，主持人及時進行了勸阻與引導。當比賽進行至第四節7分27秒時，山西外援查爾斯上籃被天津隊球員犯規導致摔倒在籃下，裁判員已經進行了判罰，但個別觀眾因不滿對方犯規動作過大，向場內投擲了幾個打火機，被工作人員及時撿走未造成比賽中斷。

在北京金隅主場與浙江廣廈的比賽中，現場觀眾多次群體性地指名辱罵裁判員和對方教練員、運動員，主隊俱樂部、現場主持人和安保制止不力，給聯賽形象造成負面影響。

而在廣東東莞銀行主場與八一雙鹿的比賽中，現場主持人違反聯賽規定，在比賽進行中(計時鐘未停)多次通過話筒講話及帶頭喊話，針對其違規行為，比賽監督先後兩次對其進行了提醒，但仍未改正。 ■新華社

## 中華拾錦

### 羽球嘉賓解說引爭議

香港文匯報訊(記者 張瀛戈、實習記者 黎玉嬌)在剛剛結束的世界羽聯超級賽總決賽中，央視解說嘉賓、前國羽隊員龔偉傑在解說李雪芮與王適嫻比賽中一句「其實，你看，長得好看的運動員進攻威脅性一般都很小。」的評論遭來了網友的熱議。有網友表示質疑：「長相和進攻力有什麼關係？」對此，龔偉傑回應：「我只是就事論事，其實如果你比較了解羽毛球，你就會發現，羽毛球女單選手長得好看的，我接觸的好看的，打法都不兇，都不是力量型的。」

### 古力膺圍甲最佳棋手

在17日舉行的2012年金立智能手機盃全國圍棋甲級聯賽頒獎儀式上，「八冠王」重慶冷酸靈隊的主將古力九段(見圖)榮膺最有價值棋手獎。曾經獲得過7項世界冠軍的古力今年未能再次在世界棋壇中登頂，上週他剛在三星盃決賽中1:2惜敗於韓國名將李世石九段。不過，古力在今年的圍甲聯賽中戰績出色，總共取得16勝5負，最終憑藉優異的綜合表現，拿到最有價值棋手獎，將10萬元人民幣的獎金收入囊中。 ■新華社

### 排球聯賽首設網絡投票

2012-2013中國排球聯賽正式開始了賽季最佳陣容網絡投票。在各個位置上的最佳球員將會由球迷們在網上投票產生。此外，聯賽還將選出兩名最佳新人。這是中國排球聯賽首次採用網絡投票的方法來選出最佳陣容。投票的截止日期為聯賽結束，分別是女排聯賽投票於2013年1月27日截止，男排聯賽截止日期為2月3日。 ■新華社

# 沈祥福 高洪波 各自奔前程惹猜想

沈祥福(左一)與球員徐亮(中)、李建濱一起亮相。官方圖片



一邊廂，沈祥福走馬上任上海申花中方教練組組長；另一邊廂，名氣同樣響噹噹的將帥高洪波辭去貴州人和主教練一職出國深造。雖然兩人風馬牛不相及，但都引發眾多猜想。

17日下午，沈祥福、徐亮和李建濱在上海球隊康橋基地舉行新聞發佈會，三位申花2013年「新人」首次公開亮相。對於自己中方教練組組長的位置，沈祥福自信地表示：「這個位置我並不陌生，以前在國家隊我也給米盧當過助手，我會把工作做好。」曾經在多個教練組不斷變化角色的老沈還意味深長地說了一句，「知道自己在甚麼位置上該做甚麼工作。」不過，對於沈祥福的上任，新華社發表評論文章「『福』臨申花，福兮『伏』兮？」文章稱，對於洋帥而言，中方教練組長是一種制

約。上賽季初，法國名帥泰簡拿在申花僅僅忍受了五輪聯賽就「丟盔棄甲而逃」，而巴迪斯達在接過教鞭後，顯然也未能用俱樂部提供的「巨星級「食材」做出一桌好「菜」。如今強化中方教練組，不知申花是要平衡一種甚麼樣的教練組架構？

同日，貴州人和國酒茅台俱樂部官方微博通告，高洪波辭去主帥一職。不過，他的辭職，引發了各界眾多猜想。除了目前俱樂部公佈的「出國深造」一說外，網上還有「為亞冠換帥」、「轉投其他中超球隊」、「執教過球隊內部矛盾」等說法。

高洪波2011年9月受聘陝西人和隊主教練。2012年，陝西人和南遷貴陽，更名為貴州人和茅台隊，取得今年聯賽第四、足協盃亞軍的驕人成績，同時還獲得了2013年亞冠聯賽的參賽資格，這一成績讓俱樂部球迷均感到非常滿意。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

高洪波執教貴州人和，戰績顯赫。資料圖片